

國家圖書館與國家文官培訓所聯合舉行 「2009年世界閱讀日：閱讀推廣活動」

岳美懿 國家圖書館人事室助理研究員

【館務報導】

4月23日為「世界閱讀日」，國家圖書館與國家文官培訓所聯合舉行「2009年世界閱讀日：閱讀推廣活動」，是日，在國家圖書館國際會議廳擴大辦理，二百八十五學員與世界各地愛書人士共襄盛舉，一起享受「悅讀」。

本次活動主軸為「閱讀力與競爭力」，內容分為三場次，第一場為「閱讀的施政理念高峰會——縣市首長談推動閱讀的理念與作法」，由國家圖書館館長顧敏和國家文官培訓所所長廖世立共同主持，台南市副市長洪正中、台北縣文化局副局長邱建發、三重市市長李乾龍、台中縣龍井鄉鄉長林裕議共同與談；第二場是考試委員黃俊英與台中市市長胡志強的閱讀對談--《科特勒談政府如何做行銷》，第三場則由天下文化總經理林天來主講「相信閱讀——一個繼續向前的許諾」。在這個全球性的特別日子裡，非常榮幸邀請到蕭副總統蒞臨；保訓會主任委員張明珠及教育部次長林聰明亦參與盛會。

一、副總統致詞

副總統蕭萬長於致詞中表示，面對金融海嘯，國家整體競爭力的提升需要靠知識不斷求新求變，而獲得知識的重要途徑就是閱讀。知識是現代國民的重要資產，也是一種軟實力，我國政府為了強化國家的競爭力，提昇國民的生產力，特別將知識的充實和資訊的素養，列為國家長期發展的重要基礎建設，其中成果包括圖書館資訊化，透過圖書館系統來服務全民，他本人也是受益者。

針對國家圖書館及國家文官培訓所日前簽訂協議書，合作提升公務人員識讀水準。蕭副總統呼籲



左起：本館代理副館長俞小明、保訓會副主委葉維銓、本館館長顧敏、保訓會主委張明珠、教育部次長林聰明、文官培訓所所長廖世立

國人在知識經濟時代，應重視充實知識，具備終身學習的能力。而閱讀是獲取新知識的最重要方式，特別對於目前以知識為本的知識時代來說，政府大力推動的「知識型政府」，公務人員要透過閱讀，充實自己看清趨勢，創新求變，才能與時俱進，全民也可藉由閱讀舒緩經濟衰退帶來的壓力。

蕭副總統另外提到世界閱讀日另一個重要意義，是強調智慧財產權和版權的意識。他說台灣近幾年在這方面進步非常大，2009年開始，美國第一次不把台灣排在盜版國家的觀察名單裡。對於有效保障智慧財產，他表示，台灣應訂定完整制度，並強調仿冒他人作品是犯罪行為，應全面剷除盜版，讓台灣成為一個非常尊重智慧財產權的國家。

蕭副總統也指出，閱讀是重要的消費行為，許多陸客到台灣觀光未必注意台灣的建築物，但對於台灣的誠品書店卻留下深刻印象。24小時開

放的書店，成為推動社會閱讀的指標，也代表台灣社會仍充滿求知欲。同時，世界各國也都加倍重視推廣閱讀，希望大家能夠加入「推廣閱讀精神」「散播知識種子」的行列，一起共襄盛舉，讓閱讀成為我們生活所需，讓書香飄揚於社會每一個角落，讓台灣的美麗亙古長存。（副總統致詞稿全文另文專載）

二、「閱讀的施政理念高峰會」

「閱讀的施政理念高峰會」，由台南市洪副市長正中、台北縣文化局邱副局長建發、台北縣三重市李市長乾龍、台中縣龍井鄉林鄉長裕議共同座談。閱讀決定台灣的人民素養，素養影響台灣的競爭力。各縣市鄉鎮的父母官，是推動台灣民眾閱讀最有力的雙手，本次活動特別邀請幾位重視閱讀的地方首長現身說法，暢談「閱讀的施政理念」。



國家圖書館顧敏館長致詞

三、閱讀對談：《科特勒談政府如何做行銷》

台中市長胡志強與考試委員黃俊英、國家圖書館館長顧敏、國家文官培訓所所長廖世立共同暢談政府行銷議題。胡志強認為政府行銷應以民意導

向來思考，從前政府不談行銷，但現在政府不行銷就不能進步。他說行銷就是一種溝通，早期政府透過「宣導」傳遞政策，但他認為現代只用「宣導」已經不合趨勢，強調政府要善用行銷。

胡市長說，行銷不只是一種溝通，還是一種「民意導向」的思考，只要開始想到民意的需求，自然就會做行銷。他同時指出，行銷一定要具備創意，「沒有創意，就沒人理你」。

胡志強認為創意就是要「與眾不同」，但談到政府在投入創意做行銷時，記得回到「符合民意需要」的原點。談到政府行銷辦活動一定要花很多預算嗎？胡市長認為，只要活動夠好，有群眾、有媒體自然就會帶來經濟效益，因此他建議公務機關在策畫活動時，不要因為錢財的考慮，而阻礙行銷。

四、相信閱讀——一個繼續向前的許諾

在望不到成功邊際的黑暗裡，天下文化總經理林天來，從未放棄改變自己命運的努力；從工友到文化出版集團總經理，從貧家子弟到千萬身家，林天來靠勤奮和讀書實現了自己的蛻變，即使身為臺灣最大的文化出版集團之一，天下遠見事業群的總經理，手中掌管著集團全部的廣告和發行業務，林總經理亦展現一貫謙牧態度，認真傾聽別人聲音，凡事慎思後才付諸行動。林天來堅持認為，是讀書讓自己改變了一生。在演講中林天來大方地分享自己心中堅定的信念。

「2009 世界閱讀日——閱讀推廣活動」在副總統深具意義的勉勵中揭開序幕，也在與會者熱情的掌聲與豐富的悅讀中圓滿落幕，然而這個活動只是閱讀暖身的一個起點，日後更應將閱讀根植於日常習慣中，讓「它」成為陪伴我們一生的良師益友。